福建省规模最大红军战地医院

S学党史

福建卫生健康故事

一陈塘红军医院

在第二次国内革命战争时期,宁化成为中央苏区的重要组成部分,也是中央苏区的战略大后方。1932年始,在宁化民方。1932年始,在宁化民民家庙、石壁陈塘张氏民了20多种张氏家庙等地办起了20多所红军后方医院、医疗斯维切别的医院。位于石壁镇路发现的更大、保存最好、标志物最明显的红军战地医院。





福建省规模最大红 军战地医院:陈塘红军医 院

陈塘红军医院旧址位于三明宁化石壁镇陈塘村的一座始建于清末民国初年的客家古建筑内。1933年春,红三军团与红九军团并出武夷山,直逼福建中西部,原设于江西瑞金的红军第四医

院随军进驻此地,主要收 治东南战线、东方军人闽 征战、第五次反"围剿"战 斗中的伤病员。



陈塘红军第四医院 按职能分为住院部、后勤 部、行政管理部等,另设 有操练场。住院部设在 陈塘村下新屋张氏祖屋 内,后勤部设在陈塘村新 厝里,行政管理部设在修 齐堂。三个部门建筑形 成三角形,互相直线距离 不到200米。

"扩大福建苏区"、 "打倒卖国的国民党"等 标语在房屋正厅左右两 边走廊石灰粉刷过的墙 壁上随处可见。

在二楼房间外墙,还 有许多壁画。在一处墙 上有三只栩栩如生的苍 蝇,旁边还有一位红军战 士正挥手扑苍蝇,右侧配 上"苍蝇是传染病的……"

据资料统计,住院部目前现存有红军标语20余条,其中,教育伤员要注重医疗、讲究卫生、灭四害、杜绝病从口入等宣传与卫生、医疗有关的漫画13幅,在全省其他地区红军壁画中十分罕见。



由于敌人的严密封锁,医院设备简陋。战争的残酷致使伤病员越来越多,红军医院的医疗条件特别差,尤其是第五次反"围剿"期间。

住院部的30多个房间,当时都没有门板。门板全被拆下来搭建手术台。山区夜寒,红军战士只能用稻草垫着取暖,湿气加上艰苦的卫生条件,不少伤员身上都生了疥疮,"每天洗澡、身体愈好"之类的卫生宣传标语,如今成了最好的历史见证……

虽然住院部占地面积 1100多平方米,但大厅、过道成病房,木板、门

板当病床,楼上楼下都住 满伤员,最多时有600多 位伤员。



红军医院想尽办法 给红军伤病员治病,还 尽力给当地的老百姓 看病。而当地老百姓 同红军的感情也很好,帮红军采草药、洗衣做 饭,还积极帮着救治伤病员。

当时,医院的药品和 医疗器械极度缺乏。

木匠的锯子、妇女的锥子和剪刀、竹制的镊子和探针、木制的夹板……老百姓家的寻常之物,都在医院手术台上派上了用场,甚至用盐巴水或石灰水给伤员消炎。

缺少药品,医院就用 中草药给伤员疗伤,当 地百姓时常自发免费为 医院提供青草药,老百 姓用门板、竹椅子抬伤 病员,帮助他们清洗伤 口、敷药、包扎,有时还 搀扶着轻伤员活动活动 筋骨。

村民还将用来过冬的五谷杂粮拿来,无偿捐献给伤病员吃。冬天缺少被子,村民无偿地将家里的被子和棉袄拿给伤病员御寒。

在这座客家建筑中, 上演着无数次医务人员 奋力救治伤员的事迹。 目前,该地已成为省级文 物保护单位,是全国100 个红色旅游经典景区之 一,入选《全国红色旅游 景点景区名录》。

[福建省卫生计生宣教中心 闽健康(公众号)]



1983 年 5 月 6 日 福建省人民政府举行程控电话交换系统验收仪式。福州程控电话局

福建省人民政府举行程控电话交换系统验权仪式。福州程控电话同成为中国大陆出现的第一个程控电话局,福州成为中国大陆第一个拥有最 先进接续系统的城市。

2000年5月10日

全省机关效能建设工作电视电话会议召开。福建省人民政府省长、福建省机关效能建设领导小组组长习近平作动员部署。

1950年5月11日至12日

中国人民解放军第九十一师渡海攻击盘踞在东山岛上的国民党军残部。12日晨,东山岛解放。至此,福建全境(除金门、马祖外)解放。

2009年5月23日

《福建省促进闽台农业合作条例》公布实施,这是大陆首个对台农业合作地方性法规。

1930 年 5 月 25 日 在中共福建省委领导下,陶铸率领武装 队成功救出厦门思明监狱中 40 多位革命同

1931 年 5 月 31 日 毛泽东、朱德率领红一方面军攻克建宁 县城,取得了第二次反"围剿"战斗的胜利。

中共福建省委宣传部 中共福建省委党史方志办(宣)